

Director PAUL LĂZĂRESCU Redacția și Administrația Colea Victoriei, Nr. 133, et. 2 Sector 1, cod 70179 B.C.R.S.M.B. 4510.50.11.06 Telefon : 50.41.25. Telefax : 50.64.44

Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC — CREȘTIN ȘI DEMOCRAT

ANUL XXIII (Seria a IV-a nr. 381) 4 pagini — 5 lei VINERI 7 iunie 1991

Simbătă, 8 iunie 1991

Miting PNȚ-CD la Timișoara

Comitetul Județean al Partidului Național Țărănesc — Creștin și Democrat — Timiș organizează în ziua de 8 iunie 1991, ora 11, un miting în Piața Unirii din Timișoara. La care sînt invitați să participe membrii și simpatizanții P.N.Ț.-C.D. și toți cei care cred și luptă pentru intrarea democrației, libertății și dreptății sociale în țara noastră.

ALEGERILE ANTICIPATE REPREZINTĂ

RODUL UNEI POLITICI FALIMENTARE

O economie adusă în pragul falimentului, industria „reusind” să producă mai puțin de 60% din ce făcea în '89, agricultura realizând marea și unica performanță de la moștră încă: importul de grîne și produse animale, un comerț de stat în care strălucesc rafuri goale și unul particular cu preturi exorbitante, a determinat guvernul după ce a „consumat” 4 miliarde de dolari în scopuri pur propagandistice să se vadă în fața solicitării unui nou împrumut masiv: 1 miliard de dolari.

P.N.Ț. a fost în toată existența lui un partid al armoniei etnice și sociale — Interviu acordat de dl. Președinte CORNELIU COPOSU pe marginea poziției partidului față de obștea evreiască din România —

— Domnule președinte, în tinerețe, prin funcția pe care ați deținut-o, ați stat mult în preajma lui Iuliu Maniu. L-ați cunoscut bine. L-ați asuzit în multe ocazii, ați purtat multe discuții cu el. Cum vedeți Iuliu Maniu problema minorităților, cum privea obștea evreiască din România? C.C.: Am fost vreme de 11 ani (1937-1947) secretar politic al lui Iuliu Maniu. Am stat însă, alături de el din copilărie. Cred că a fost omul politic cel mai liber de toate prejudecățile. Un mare gazetar de la „Adevărul” (vechi) K. Blumenfeld — Scrutător a scris pe vremuri (1933) că Maniu „este poate singurul bărbat de stat fără prejudecăți, de o autentică structură democratică, de o finută etică inegalabilă în care nu se poate descoperi nici o umbră de xenofobie sau antisemitism”.



Înainte și după

Așa ne-am cumpănat viața noi, românii, în ultimii 25 de ani: după catastrofism. Înainte și după înundații, înainte și după cutremurul din 1977 (cu deplăcută ne-am dat) înainte și după Revoluție și mai cu seamă înainte și după Dumnică Orbului. Da, pentru că 20 mai a ales, pentru un înainte și acum zău alege, are un înainte și un după. După, înainte, lape și miere. După, înainte, lape și miere. După, înainte, lape și miere. După, înainte, lape și miere. După, înainte, lape și miere.

Asul din mîneca puterii

Nu trebuie să fi economist ca să-ți dai seama că țara e la pîmînt. Posesoare ale unor instalații care ar trebui să se afle în muzeu mai curînd, unele întreprinderi încearcă să-și prelungească agonia prin tot felul de expediente. În acest timp, propaganda oficială emite pe toate lungimile de undă teze ale unei pretinse economii de piață: că e rău pentru că va fi bine, că dacă ne rău înseamnă că reforma avansează, că șomajul e inevitabil. Nu avem decît să așteptăm promisa autoreglare. Secția de propagandă ignoră că asemenea întreprinderi nu pot susține o economie de piață, dar își face constințioasă datoria de a minți. Alte întreprinderi consumă mai mult decît produce și altele și-au închis porțile. Mancionari alături de propagandă, dar într-un fel propriu lui pielea asazii reformă, suspendat între stăruire și ignoranță, preferă să-și lăture în cap. În acest timp, tehnocrații noștri bat luma în lung și-n lat, cu o încredere cecă în Inconștient. Ministrul Adrian Severin a sfîrșit prin a reveni la modelul nostru economic este cel... chinezesc. Nu e de mirare că astăzi România e mai mult decît reflicție. Tinerii și chipeșii, tehnocrații sînt „pentru export”. În interior fostul general și noul ministru Stănescu se gîndește la o revenire în centrismul cel puțin în ce privește resursele. Aici cercul de interese noastre se încheie. Redevenim... re-am fost. Dacă nu și mai rău.

Vînzarea caselor naționalizate

Am primit zilele acestea o scrisoare de la un grup de cetățeni îngrijorați de legea propusă de guvern spre a fi aprobată de Parlamentul în luna aprilie 1991, la București. De ce o fi fost nevoie de aproape două luni ca să se ajungă în redacția noastră a scrisorii? Poate să fie vorba de principul de deschidere a corespondenței, sau să fie vorba de faptul că nu sînt încă „prelucrați”. Acești oameni sînt indignați de proiectul în cauză și nu numai din acest motiv. Sînt îngrijorați și exasperați. Ați de îngrijorare că fac tot ce nu este posibil să se facă. Acuma, dacă ne gîndim bine, situația nu are cum să rămînă veșnică. La începuturile revoluției, mai mari vîntururile s-au izgonit și sînt pur și simplu pe drum. După ce a căzut Ceaușescu, noua formulă guvernamentală a alungat propunerea de lege și s-a instalat ea, în așteptarea unei singure. Senn că dl. Roman și uncații săi, ca și de altfel, pomanații puterii, s-au instalat să dureze acolo o veșnicie. Aici trebuie căutată logica proiectului de lege referitor la vînzarea locuințelor, aici unde chiar solicitările sînt mai mici. Nu mai sînt încă proprietarii înapoi, ci niste oameni de condiție modestă care au trăit o viață pentru a-și asigura locul sub soare, iar după aceea au fost izgoniți fiindcă proprietatea trebuia să revină în România, astfel de cetățeni își caută o dreaptă ce se depărtează de ei pe zi ce trece. Și asta doar pentru a rămîne uncații în curțile, proaspăt reholizate. Ce sînt fostii proprietari în acțiunea trimisă redacției noastre? După părerea noastră lucruri de bun simț, care să le dea și lor satisfacție, și să nu strice nici roturile altora. În primul rînd restituirea în natură sau prin echivalent, după caz, inclusiv pentru românii siliți să emigreze. El mai afirmă că starea imobiliară s-a îmbunătățit prin revenirea în proprietate. În asemenea caz în situația unor case distruse de timp și război, putea fi folosit un sistem de construcții teritoriale, pentru construcții noi. Cîmă ascultă nevoiurile românilor și cine caută și locuitorii?

TELEX „DREPTATEA” PENITENCIARE

De curînd, Guvernul României a înaintat Parlamentului proiectul Legii privind executarea pedeselor, elaborat de Ministerul Justiției, sub „obăduirea” căruia se află penitenciarele. Anual se înregistră 38-40 mii de persoane care execută pedese. Menționăm dintre prevederile legii: încheierea suferințelor fizice și psihice, altele decît cele care sînt necesare, însăși pe presupune: aplicarea imparțială a legii față de toți delinșii, fără discriminări: dreptul delinșii de a avea contact cu avocatul, familia sau reprezentanții cultului căruia. El aparține: acordarea valorii muncii prestate de delinșii în penitenciar, în proporție de 40 la sută, față de 10 la sută cît este în prezent. În perioada interbelică, această valoare se situa între 40-75 la sută.

STATISTICĂ

Datele activității de comerț exterior, pe primul trimestru al anului în curs se prezintă astfel: la export 488,8 mil. ruble și 839,9 mil. dolari, iar la import 488,5 mil. ruble și 1.654,3 mil. dolari. Ponderea importurilor o dețin materiile prime pentru industria și construcțiile și bunurile de consum. Din țisă de fonduri, o serie de plăți pentru importuri au fost amînat.

CONSULAT

Purtătorul de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe, dl. Ambasador Traian Chebelu, este de părere că insistența cu care oficialități maghiare solicită deschiderea unui consulat ungar la Cluj, este de natură să crească în România tot mai mult xenofobia și să aprofundeze în spațiile acestei țări. Din punct de vedere al activității consulare propriu-zise, un astfel de consulat la Cluj nu ar avea nici o justificare, consideră diplomatul român.

TURISTICĂ

Satul de vacanță Rosu din Delta Dunării este unul din cele mai populare stațiuni turistice din România. Există posibilități de cazare civilizată. Din păcate, în urma scumpirii combustibilului de 6-7 ori, a crescut și costul transportului călătorilor și al alimentelor. Compania de Turism pentru Tineret a adoptat soluția micșorării tarifulor de cazare, la 25 lei, însă măsura nu este suficientă. Costul unui sejur de 7 zile la Rosu se ridică la 3-4 mii lei.

MINUNI

Indicele prețurilor de consum din luna aprilie, comparativ cu luna octombrie 1990 a fost de 238,2%. Iar cel al salariului mediu nominal, inclusiv compensațiile acordate, a fost de 181,3%. Și asta în condițiile în care în unele secțiuni ale economiei, negocierile privind salarizarea nu au fost încă finalizate. Să mai sperăm la minunea, despre care vorbea primul-ministru disolușilor parlamentari?

PĂ SCURT

Dl. senator F.S.N. Cupșa Mircea, la tribuna: „Nu putem permite sindicater să facă politica”. Într-adevăr, ceea ce ne-astrăie este un proiect de programă made in F.S.N. preconiza atragerea bielorilor sindicale la umbra transilvanului. Da' era de vreme încă nu se implementase liberalizarea încă nu se împosureseră salariile necesare. Pe-atunci se puteau organiza sindicatele pe întocvire de stat și sindicatele cu activitate sindicală în sfera politică. Sindicatul a strigat dl. senator: Da' as vrea să văd și eu un sindicat profesionalist căruia fuseseră l-ar interese să facă politica!

CONJURATII PRIETENASE ERA ticăloșilor

S-a stabilit, cînd? Nu ne întrebăm. Poate acum un an și jumătate! Legea zilelor noastre este următoarea: noi (ne) întrebăm, cerem, propunem, depingem, plîngem (cît de departe — întinșat este vremea cînd ne vom plînge și plîngem? jurînd pe barba profetului-poet!), strîngem (din dinți, firește!), și nimeni nu ne bagă în seamă. Doar așa, cînd și cînd, se mai fac greșeli de sepermis, în sensul că se știe ce obscuro abuzositate de-al d-lui Ursu Măgureanu acționază în fața domniilor-lor, înădăna ceva zărșii, ceva necăscușii, ceva dîzidenți, și așa.

FLORIN TOMA

P.S. Mulțumim pe această cale părințelui tuturor, Mădăra, care, pentru astăzi, ne-a împrumutat titlul articolului nostru. Mulțumim reproș pe care îl face ar fi că vizionăm sau s-a arătat, fațonăstie, prea de timpuriu.

DORA MEZDREA (Continuare în pag. a 2-a)

RODICA BARAU (Continuare în pag. a 2-a)

ISTRATE MICESCU, astăzi

Cum se conferența forță spirituală... Istoria lui Micescu...

filosoful dreptului, omul... Istoria lui Micescu...

cea franceză. Biblioteca con... Istoria lui Micescu...



MIHAI SORIN RADULESCU

DRAGOSTE la oră fixă

Cum se putea să fie lipziști copiii, florile pământului... Dragoste la oră fixă...

Cinematograful, tineretului și efectele comunismului

In secolul XX cinematograful... Efectele comunismului...

DOMNUL SENATOR DA LECȚII

Că are dl. senator R. Vulpescu... Domnul senator da lecții...

Ancheta a fost declansată!

In mod normal titlul ar fi... Ancheta a fost declansată!

DELTA, un ținut care așteaptă

La sfârșitul săptămânii trecute... Delta, un ținut care așteaptă...

De la Marile zid la ferestre fără perdele

O conferință, și interesantă... De la Marile zid la ferestre fără perdele...

O carte a generațiilor

Sîmbătă, 1 Iunie 1991, în amfiteatrul liceului... O carte a generațiilor...

Asul din mîncă

(Urmare din pag. 1) xate 47 de ani Germaniei... Asul din mîncă...

ÎNAINTE ȘI DUPĂ

(Urmare din pag. 1) loc mai bun, spectrul soma... Înainte și după...

Prin Ordinul nr. 169 din 27 mai 1991... Protecția femeii...

Protecția femeii... Protecția femeii...

Se așteptau femeile să imediat după... Protecția femeii...

ECOTRACT INTERNATIONAL din Arad... Este unul din engrosiștii importanți...

# PĂMÎNTUL - PENTRU VESNICIE, TĂRANILOR!

## Între SPINOZA și PETER PAN

La începutul acestei veri blestemate, lumea țărănească în lăutul Legii funciare; dar dacă viața lui e însuși dezastre, fraged al unei afaceri triste, conștiința sa continuă să rătăcească în lumea comunistă. Acest mod practic de a reflecta, accepta șansa unei perspective în preajmă, neîndoindu-se, e vorba de un anumit gen de adversitate, care exclude arăsurile marilor filosofi; el n-a auzit de Aristotel, Platon sau Spinoza; Nietzsche, Hegel, Kant sau Castoriadis? Aiureli! Dar dacă domnul în cauză ar hoinări pe câmp, dând cu ochii de ei, Ion, Gheorghiță sau Ștefan l-ar considera niște paraziți egali să respire aerul pe care Dumnezeu îl unge cu miecra aceleiași suferințe. Astăzi e cert că la noi Revoluția n-a adus ceea ce așteptăm. Să credem că n-a fost dusă până la capăt? Poate fiindcă o revoluție, ca și o lege de altfel, fie ea chiar și funciara, ar trebui să se constituie ca mod de reflectare a unei rațiuni comune?

Acest secol nebun spre sfârșitul căruia ne îndreptăm în tranșă, contopesc în tiparul unei singure ființe toate sensurile existențiale. Tăranul n-o avea el cultura unui prim-ministru care într-un an și ceva trăgând atâtea sfori a devenit un circar de naștere: în arena guvernamentală, dar niciodată

nu-i ve fi rușine să-ți întindă mîna crăpată, să-ți frece dinții cu sare, ori să-ți spună căsătorit ce gîndește. Și de-ar fi numai atât! Dar judecata lui morală ne-a cenzurat cu strălucire istoria. Fiindcă de ar fi să-ți dăm crezare lui Edgar Morin, cum că „societatea contemporană este dominată de experti și econografi, iar un specialist nu poate oferi decît o competență compartimentală”, considerat fiind că făcînd parte din această ultimă categorie, în calitate de specialist al pămîntului, țărănul e o excepție. El se pricepe la toate. 45 de ani de rătăcire prin jungla comunismului nu îi lasă acum sentimentul că sub mila sau mînia celui de sus a revenit pe drumul cel bun. De regulă schimbările sînt inevitabile, dar nu întotdeauna vin din neașteptat, dar nu întotdeauna vin din lume de-a valma țărănul și singurul care nu poate fi supus unei interpretări. Dar el se înțelege, cel mai bine. Eliminand sistemele, vrea înapoi coarșele plugului pe care să-l apese copleșit de povara singurului Dumnezeu de care ascultă: PĂMÎNTUL! Iar cînd trece truditor prin nesfîrșirea acestuia regîsește în el fragilitatea lui Peter Pan: bălănt rătăcit al Pămîntului de Nicăieri; un inocent desăvîrșit care într-o viață întregă nu are vreme să priceapă ce înseamnă o sîstă la umbră!



Auzi, mă, ce zic aștia: c-o s-o dăm pe societăți agricole

Marin va putea obține o pensie. În vîrstă de 48 ani, totalizează numai 22 ani de muncă. Obținerea unei palme de pămînt ar putea rezolva definitiv problema existenței familiei și ai copilului handicapat ce nu va putea munci niciodată.

Comisia înființată în comună pentru rezolvarea cererilor de improprietărie a solicitat susținutul o adevărată de la primăria comunei Ciolănești, jud. Prahova unde s-a născut, care să aștepte că nu figurează în registrul comunei natale cu pămînt confiscat sau oferit de bună voie CAP-ului local.

Adeverința nr. 455/19.IV.1991, semnată de către dl. Băduț Constantin în calitate de primar și de către dl. Robu Teodor, secretar, nu a făcut să crească speranțele familiei Luca. Răspunsul primit de la Primăria de domiciliu a fost: „... o să vedem ce mai rămîne, dar nu credem că...”.

Nu cere pămîntul, nîmănu, dar această familie luștețe țarina și vrea să o muncească.

Retrocedarea unor terenuri ale IAS-urilor, probabil, ar putea rezolva toate celelalte cazuri asemănătoare, existente sigur pretutindeni în țară. Această variantă ar putea soluționa și problemele foștilor proprietari, cărora acum li se oferă acțiuni la fermele de stat. Sînt oameni care au trăit la țară, și în ciuda unor locuri de muncă în industrie, doresc să rămîna la sate. Iată încă o dovadă care întărește opinia opoziției vizavi de această lege incorectă și prost întocmită.

CORNELIA DIMOFTE

## Un pod prea îndepărtat

Am vrut să caut locul unde a fost închisoarea dar n-am găsit. Numai la gîndul acesta singele mă s-a involburat de parcă ajunsesem călător pe un arhipelag ros de valuri și sorbit să dispară în apa mării. Însuși numele, Insula Mare a Brăilei, înșoșește mătăsoș și născut de mistere. Cu cele 60.000 de hectare arabile ar putea hrăni jumătate din populația României. Spun ar putea fiindcă locurile par a nu mai avea nici măcar înfățișarea de sub trecut regim. După decembrie '89 o parte din foștii conducători de tot soiul au zburat. Alții li s-a mai tăiat din lungul nasului. Și s-a trecut la altă organizare: desființarea complexelor, punerea pe roate a 14 ferme zootehnice și 36 vegetale. Toate ridicate pe harababura prăfuită a vechii mîstăcări: 175 km diguri, 1.157 km conducte îngropate pentru irigații, 1.362 km canale de decare, 2.551 km drenuri închise. E greu de prezis cîte mai sînt utilizabile. Cît despre drumuri, au rămas tot cele de altădată cînd le străbăteau hoții de cai cu copitele animalelor înfășurate în blănuși spre a nu li se auzi troptul în liniștea trădătoare a nopții. Cu toate acestea IAS-ul purtînd numele însulei a obținut nu o dată recolte bune. Ar putea atinge anumite cote și astăzi, dar cei care l-au obstrucționat pînă acum doi ani o fac și în continuare. Primii? Guvernul și ministerul de resort. Așa se face că, deși are magazii și silozuri în perimetrul său, n-are voie să se atîngă de ele, lăsîndu-și producția manevrată de ICAP, în special, dar și de IREI, IELIF, ICIL, IIC.

Cu laptele problema e asemănătoare: e deversat în canale, nepernițîndu-se modernizarea centrului de industrie. Cum de altfel nu sînt acceptate nici construirea unui abator ori a unui centru de industrializare a cîrnii; iar cei care scot o importantă cantitate de furaje nu o pot folosi în propria lor zootehnie, acestea fiind, inexplicabil, drumul... Moldovei. Ca să măshece starea de lucruri cei din Tîrgu Mare au lansat ideea (deși nu era a lor) înființării unor întreprinderi de prelucrare a produsilor principali și secundare, dar tratativele încă n-au fost finalizate. Și apoi vine povestea a prelucrării bacului cu ajutorul căruia cei 2.100 de muncitori ai Insulei, utilaj și animale „sar” zilnic de cîteva ori, Dunărea, pare nerealizabilă. Avînd în vedere că anual scade bac scoate din punea IAS-ului o jumătate de milion n-ar fi mai eficient un pod care să lege cele două maluri? Desigur, ar fi ceva din poezia peisajului, dar nu cred că pentru asta... Să stîm vorba de un pod... mult prea îndepărtat? Lu-erurile însă nu se opresc aici. În 1990 diferența dintre cheltuielile de producție și veniturile a fost doar de șase milioane lei în favoarea ultimelor. Explicația e simplă: facturile liberalizării, Statul, a beneficiat el de acest hocus pocus al prețurilor bînd în buzunar un miliard. Cîi a investit? Nimic! Este și motivul pentru care nu permite unătăți să încheie asigurări. Ca să nu mai spunem că nici nu vrea să aude de cele 25 de milioane lei necesare lunar pentru plata salariilor și compensărilor, de fondurile necesare schimbării la față a Insulei.

## O lege, mai multe paradoxuri

Prin Decizia nr. 14969 din 28.02.1991 a Filialei Casei de Pensii Bacău se sistază plata pensiei pentru anii muncii în colectiv de Agachi Maria din comuna Căiuți, județul Bacău. Prin aceeași decizie i se mai impuță și suma de 3.000 lei, pensie încasată de la 1.08.1990. Motivul? După moartea soțului său, în august 1990, beneficiază de o pensie de urmaș de... 436 lei, pe care nu-i poate cumula cu o sumă colosală ca aceea de 500 lei, reprezentînd pensia CAP.

Curios este că decizia de sistare a pensiei, emisă în februarie, i se comunică tocmai la 6.05.1991 în piața Căiuți de către casierul CAP-ului Căiuți, fără vreun proces verbal de înmînare, care să dea certitudine datei calendaristice de la care curge termenul de apel de 30 de zile. Pretextul: nu sînt bani pentru expediere prin poștă și atunci se recurge la agenții procedurali de ocu-

## Pămîntul cere culoare politică!

DL Gill Păsculescu, originar din Corabia, județul Ol, prin vara anului '86 căuta, umil, ceva de lucru pe la sanitarul hidroenergetic Rusănești—Ol, ocazie cu care am și aflat de profunzsa sa pregătire profesională. Isi prezenta cererea de vizită sub o complexă identitate; în lipsa unor studii superioare, se recomanda ca fiind omul „nou” și societății socialiste multilateral dezvoltată și... Nu uită niciodată să amintesc de activitatea avută pe mările și oceanele lumii, în calitate de vajnic marinar și vinător de balene. Pentru toate acestea, se simțea îndreptățit în cererea sa pentru un post „corespunzător” talentului, voacției și singelui de poet, ce-i curge prin vene.

Postul „corespunzător” nu a fost de găsit în schema sanitarului și de atunci poetul Gill Păsculescu a devenit un „neconsacrat”.

În urmă cu o săptămîină ajunge la reducția noastră o sesizare semnată de cetățenii comunei Orlea, Ol, sesizare care avea să ne vorbească de amintitul poet, acum primar al comunei. Se pare că Gill Păsculescu s-ar afla în apogeul celei de-a treizecea „carriere” din viața sa mult plîmbată. După revoluția din decembrie, cînd s-a instalat pe scaunul postului de primar, a tinut să a-

mintescă ca-ntr-un adevărat leit-motiv că prin venele sale curge sînge pur... fesenist (sic!).

Odată cu intrarea în vigoare a Legii fondului funciar a devenit și președinte al comisiei locale de constituire și reconstituire a dreptului de proprietate, ocazie cu care a mai demonstrat (de prisos) o dată în plus apartenența sa politică.

A făcut o adevărată deparțajare în procesul de restituire a pămîntului, deparțajare condiționată de opțiunile și simpatiile politice pe care le avea președintele la proprietate. A devenit cu adevărat convingător cînd a trecut direct la retracțarea dreptului de proprietate pentru țărani adepți ai programului PNT-CD. Și, prin această activitate de, să-i spunem vedetă fesenistă, speră să-i permanentizeze cariera. Dar cum destulul li e hărăzit spre a fi pasăre călătoare, munca nu-l îmbie, cîntea n-o cunoaște, scrupula nu are, ceva personalitate s-ar găsi cînd la mijloc ar interveni ceva interese sau, în cel mai „rău” caz, umbra unui coniac de calitate.

A dispus ca activitatea comisiei să înceapă prin refuz și atitudine grosolană față de cei vizavi a fi împotriva puterii actuale. A continuat apoi, ca la înregistrarea cererilor de improprietărire să-i descurajeze pe moștenitorii de la oraș ce doreau să se reîntoarcă în vatra satului. Nici aici nu a pierdut ocazia de a aplica criteriul opțiunilor politice, asumîndu-și puteri discreționare în funcție de meritele și serviciile aduse partidului de guvernămînt.

Unul din cetățenii comunei, care a avut de suportat consecințele născute din atitudinea primarului G. Păsculescu, a fost și dl. prof. Gh. Dăncăciă din satul Gura-Padinei, moștenitor al tatălui său în vîrstă de 86 ani, invalid de război, fără o mînă și un picior. Cavaler al Ordinului Mihai Viteazul. Președintele comisiei, în „spiritul Legii fondului funciar”, i-a răpit d-lui Dăncăciă cel 13 ani de vie, cu care au fost improprietărită apoi foștii membrii cooperatori care nu aduseseră pămînt la colectivizare, care nu aveau moșteniri dar care... Invaliditatea d-lui Dăncăciă ar fi fost suficientă pentru a obliga comisia și pe președintele acesteia la multă considerație și cinste.

Și, tot primarul Gill Păsculescu excelează în abuzuri și ilegalități, acordînd ilegal locuri de casă diferitelor cunoștințe și rude, pe terenurile proiectate ale altor cetățeni din comună (evident contra serviciu).

În prezent, are în proiect trecerea morii din sat în proprietatea unei rude.

Revolțator este că acest primar l-a avertizat pe dl. Dăncăciă ca nu cumva să-i dea ocazia de a citi în coloanele ziarului „Dreptatea” vreun articol care să facă referiri la primarul Orlei!

Tezaurul atinge cote nebănuite la Orlea: comisia este constituită doar din primar și vice-primar (foștul contabil șef al CAP-ului) și cîțiva, foarte puțini, membri inexistenți la fața locului, unde se decide. Prin aceasta ne explicăm și noi plîngerile țărănilor de aici: nu le-au fost permise cererile și nici actele doveditoare, cel mult martori, condiționat... fesenisti.

F.G.



Amurg în „Paradis”

## Primul ministru a luat leapșa?!

Ruina economică și prăpăstia morală în care a fost adusă țara după o jumătate de veac de conducere științifico-comunistă, trebuia să constituie problema stringentă a activității executivului, a cărei rezolvare ne-ar fi asigurat o ieșire lentă dar sigură din deșingolada economică. Logic, ar fi urmat dirijarea eforturilor spre sprijinirea sectorului agricol, concretizată, cu precădere, în refacerea proprietății țărănești.

DL Roman, împreună cu al săi consilieri, animai încă de ideea superiorității organizării pe baze socialiste a agriculturii, a distribuit suprafețe minime (dar pe care a stabilit taxe maxime) de pămînt și în proprietate, ci în folosință. Clar, neclar, proprietate?!

Țărani au acceptat aceste petice de pămînt și au trecut la treabă serioasă. Sprijinul promis inițial, atit de guvern cit și de forul superior al agriculturii nu a mai venit! SMA-urile au refuzat și ele, sistematic, să le pună la dispoziție parcurile de mașini agricole. Cu toate acestea mari și grave deficiențe, țărani au făcut față, ba chiar mai mult, au dovedit că și fără indicații, și fără sprijin material din afară ei pot face agricultură mai bine decît sub tutela cooperatorilor. Tăranul a ieșit pe prispa și-a făcut cruce și a mulpmit bunului Dumnezeu pentru ploile binefăcătoare. DL prim-ministru a apărut și d-lui, dar pe prispa televiziunii, abordînd un zimbet radios, declarînd: „Am cîștigat pariază cu agricultura!”, făcînd probabil abstracție de faptul esențial că recolta nu fusese încă strînsă. Numai țărănul se bucurase că de un început și nimic mai mult.

A venit secolul verii care a strivit și sufletul țărănului, și zimbetul fotografic și gratuit al primului-ministru.

La recoltare, atit cit a fost de strîns, țărănul a avut șansa s-o adăpostească,



FISCUCI G.

## Minte, fură și...

Confruntînd suprafața terenurilor de la CAP Cașin, determinată după măsurătorile anului 1985, cu suprafața rezultată din însumarea suprafețelor menționate în cererile formulate potrivit Legii fondului funciar, a reieșit că totalul suprafețelor din urmă este mai mare cu 600 de hectare, față de ce s-a stabilit prin măsurătorile cadastrale. Prima explicație dată acestei diferențe, care dădea de gîndit, cum că țărani ar fi mîșcit pe rupe pentru a obține bucăți cit mai mari de pămînt, s-a dovedit a fi falsă. Prea mic era numărul reconstituirilor de proprietăți prin măriți ca influența eventualilor mincunici să se concretizeze în 600 de hectare. Neîncrederea constituie, din păcate, dominantă raporturilor actuale dintre oameni și ajunge ca unuia singur să i se pară că un semen al său nu ar spune adevărul pentru ca judecata să se pervertescă de la o acuză generală la cazuri concrete.

Motivul anomaliei trebuia căutat în altă parte. Am observat și din cereri, precum și din discuțiile cu un mare număr de oameni, că în zonă unitatea de măsură a suprafețelor este prăjina, în timp ce unitățile de măsură derivate din sistemul metric (ar, hectar) sînt concret cunoscute doar de cîțori o minoritate. Necunoașterea unităților sistemului metric a permis reprezentanților colectivului să-i înșele de multe ori pe țărani la măsurători.

Scriptorii de pe vremea colectivizării nu și-au băiut capul să procedeze la transformări corecte dintr-un sistem de măsurători în altul. În fiecare situație au înmulțit numărul de prăjini declarate cu doi, luînd prăjina ca avînd doi ar, sau 200 mp, completînd registre agricole în urma acestor grosolane rotauji ce își are cauza determinantă în „prețioase indicații” de foștul raion Te. Oca. Fapt care explică falsificările suprafețelor din mai toate comunele de pe Valea Trotușului.

Comunismul n-a mai respectat regulile duelului civilizată dintre două sisteme de unități de măsură, cel universal al metrului și sistemul local „tradițional”, recurgînd la forță, la traducerile și aproximările grosiere. Între om și om — referințele originare ale fiecărui sistem de măsurători — s-a interspus neomul comunist, lipsit de măsură.

Trei din cele 600 de hectare fictive își au aici explicația. Restul de pînă la 600 de hectare se adă la comunele vecine cu care s-au făcut schimburi inechitabile, fie sub combinătele chirițice de la Onești, construite pe terenuri pentru care n-a ieșit nici un leu din buzunarul statului!

Fiscul comunist n-a omis totuși de la impozite cele 600 de hectare de teren care nu s-au aflat niciodată în posesia CAP Cașin. Lungii liste de biruri cu nume curioase din istoria fiscalității românești i s-ar putea adăuga și acest impozit pe neant stabilit de comunisti. Satului românesc i s-au tăiat venele, singele său fiind îndreptat sistematic spre orașul parazițar, producător de activiști și de creiere nesăpăte pe care s-au putut întipări cu succes maximele coloniei penitenciarului roși: „Să n-ai nici un Dumnezeu!”, „Minte!”, „Fură și violează!”, „Destrăbălează-te ca să fii bine văzută de ticăloși!” etc.

Pentru că nu se poate pune de la mîncînă spre a ajunge la adevăr, dar constituirea pe teren vor fi corecte doar dacă vor fi puse în paralel evidențele comuniste după distrugerea tuturor surselor de falsificare a răului. Mărturiile oamenilor sînt mai prețioase decît aurul!

GIGI F

## VARIANTE ÎN ROZ?

Pămîntul nu este roditor peste tot la fel. Tot așa, nici oamenii nu sînt toți la fel de gospodari. În viața fiecăruia intervin momente grele, poate tragedii, care fac să înștrăneze lucrurile cele mai de preț — printre ele fiind și pămîntul. Și așa cooperativizarea a „găsit” și prolețari agricoli. Astăzi, cînd a apărut Legea Fondului Funciar urmașii acestora rămîn în continuare săraci. Ei nu trebuie să plătească greșelile și lipsurile părinților. De unde să cumpere pămînt? Au muncii la faimoasele cooperative agricole în paralel cu alte servicii avute în industrie, deoarece munca cîmpului nu a fost plătită niciodată suficient. Legislația veche permitea luarea în folosință de către toți membrii cooperativei a unor loturi mai mari sau mai mici. Mai mult, existau și excepții. În cazul sa care o familie avea în componență un copil handicapat, acestuia i se atri-

buia 1,5 ha pentru copil și încă 1,5 ha pentru mama acestuia.

Un caz asemănător este și al d-lui Luca Marin. Copilul său, în vîrstă de 11 ani, s-a născut normal, dar la trei luni, soarta l-a marcat pe viață. Astăzi este netransportabil și cu grave sechele de debilitate. În urmă cu cinci ani, făcîndu-se în comună Buturușeni, jud. Giurgiu. Casa și gospodăria însumează o suprafață de 250 mp. Veniturile mici și produsele primite de la cooperativa agricolă Buturușeni și în trecut de la cea din Ciolănești, de către d-na Luca, salariată la acestea, erau destinate de cele obținute de soțul completat care o ajuta în impul liber dumnezeu de cel aluzat în impul liber la munca cîmpului, cu un salariu mizer obținut în ultimul timp de la Truștul „Carpați”. E vorba de un depozit al acestuia unde este angajat ca muncitor necalificat.

Mai sînt mulți ani pînă ce dl. Luca



Băieți, hai s-o stergem, deci așa privatizare...

ALEXANDRA I.

Programul cercurilor de studii ale P.N.T.-C.D. in perioada 10-15 iunie a.c.

Luni, ora 17.00 - Arta si cultura; ora 17.00 Club polilogic.
Marti, ora 17.00 - Invatamint - cercetare - profesare.
Miercuri, ora 17.00 - Energetica; ora 17.00 - Industria chimica si petrochimica. Tema: "Biotehnologia - sector de viitor al industriei chimice". Prezinta Ing. Mihai Zamfir.

Lucrările Adunării Constituante.

CONFUZE și PLECTISEALĂ

Marturisesc ca am fost surprins sa constat in ce mare masura o parte insemnata a parlamentarilor - noi, actiunea doar animata de pusiuni gregare. Pe parcursul sedintei de miercuri a Adunării Constituante, la votarea unei din teza, in ciuda tuturor eforturilor celor ce au dispărut aplecându-se spre a stabili actiunea, s-a votat pentru a scoate numărul brațelor care alina sau nehotărâte votul și pentru a împotrivi, s-a constatat că numărul total al voturilor (pro, contra, plus abținerea) era cu vreo sută și ceva mai mic decât totalul prezidenților comunicat la începutul lucrărilor. Așa că a trebuit, mai mult de nevoie, să se ia o pauză ferăstră și să găsim o motivare suplimentară - verisimilă unei expoziții - pentru ca astăzi toți parlamentarii pierdând prin tot felul de cotlașe să fie scoși din visare și să-și aducă aminte de ce se aflau totuși acolo.

Că sint unii care încearcă cam prea mult la bufet sau se pierd în discuții interminabile pe culoarele clădirii parlamentului n-ar fi în urma urmei chiar așa o problemă. Dar vătărit de sus, de la al doilea etaj, masa deputaților - aflăi la parter - seamănă ceteodată cu o adunătură, fremătănd de scelerate nebărbărie, cam obraznic, iar unii dintre ei penibili de înfățișare. În orice caz, apucăturile grosolane ale unor (proclamații, vociferări) fac dovă unei culturi politice jalnice și a unei stări de spirit necontrolate și labile ce în face anul potrivit pentru un teren de fotbal. În acest moment de înfruntare se simte că unii sunt cititori ai cărții "România și Mari". E drept că din când în când se mai produce o careare amănătată, iar chipurile admirate sunt învocate de cite un val de conștientare al vreunui din membrii opoziției. În aceste momente parlamentarii sint tezei la viziă de flori pe care li-a dat natura meșchină și patologică de a-și strivi pe cel mai slab decît tu.

Sedinta de miercuri a fost destinată analizării unora dintre tezele care fuseseră reformulate de Comisia pentru redactarea Constituției. Cele mai multe discuții s-au purtat în jurul tezelor 8 și 9 din Titlul III. Cu greu i-ar putea fi adresată vreo reproș domnului Iorovan, președintele comisiei Domnia-mă mi s-a părut totdeauna unul din parlamentarii noștri sobrii, competenți și la obiect. Dar în unele formulări, cele două teze amintite sînt lipsite de acuratețe și ar trebui să caracterizeze definiția atributurilor funcției din cele două camere. Teza numărul 8 ne spune ce vor face cele două camere în ședințele lor comune, dar nu precizează atribuțiile care ar trebui să fie atribuite, fiecarei din ele, în timp ce teza 9, tot în prima sa formulă, rezerva Senatului în primul rînd ratificarea tratatelor internaționale. Noua formulare a tezei 8, prin care Camera Deputaților și Senatul îl stabilesc atribuțiile comune, nu face decît să legitimizeze un monocameralism deghizat sub două nume diferite. Discuții aprinse a suscitat și alineatul al doilea al tezei 9, care prevede, ca și în varianta inițială, că doar Senatul îl numește pe directorul Serviciului Român de Informații. În urma dezbaterilor, această atribuție a fost extinsă și pentru Camera Deputaților iar întregul alineat a fost trecut la teza nr. 8. Dar analiza tezei 15 a dat adevărată măsură a incompetenței unor deputați. Cum se pare că ideea monocameralismului deghizat a început să prindă teren, un deputat a propus încă mai mult nici mai puțin că dăcă o lege a fost respinsă de Senat ea să poată fi aprobată totuși, doar de Camera Deputaților, cu o majoritate de două treimi! Dacă există astfel de parlamentari care ar trebui, pentru binele lor și al nostru, să evite să iasă din starea de beatitudine inocentă, arătându-și astfel ignoranța, cum să ne mai mire faptul că omul obișnuit, bătăieții ani de zile moral și fizic de dictatura ceaușistă și păcăliti de la revoluție încoace de un guvern responsabil, se incurcă, asemenea ninivitenilor proorocului Ionă nestînd și deosebească stînga de dreapta?

SORIN STEFAN

MEMORANDUM

adresat guvernului Statelor Unite ale Americii, Marii Britanii și Franței - prin ambasadele lor de la București

Ne adresăm dvs. într-un moment de cumpănă al istoriei noastre. Noi trăim acum - la fel de tensionat ca în 1989 - dar de această dată animat de speranță - emisia provocată de eticheta războiului Păcii Ribbentrop - Molotov, semnat la 23 august 1939. Acest pact a făcut posibilă trecerea noastră de la o viață în mod expres și terribil românesc pe care, în 1940, Uniunea Sovietică le-a smuls de la România, în același moment în care a retrocipat Țările Baltice la adăpostul Tratatului Ribbentrop - Molotov. Țările baltice au condăminat și de clar nu acest tratat încă de la început, iar de curând însuși Congresul deputatilor poporului al U.R.S.S. a procedat la același lucru. Pactul este declarat nul, dar consecințele lui rămîn valabile. Vă rugăm să comunicați popoului român opinia dvs. asupra acestui paradox.

Circula unele zvonuri, alimentate de presă, că la Malta s-a făcut o nouă împărțire a sferelor de influență și că România ar fi fost lăsată din nou în sfera de influență sovietică, cu toate consecințele ce decurg din asta. Noi refuzăm să credem în această acțiune și vă aducem la cunoștință faptul că poporul român ar fi profund dezamăgit și jignit în cele mai adînci sentimente ale sale, dacă el ar fi tratat din nou ca moneda de schimb. Deși goșat și vinovat temporal abandonării, poporul român este pregătit să uite „plăsuțul Yalta”, pe care și-l explică atît prin emoția unei confuzii, cît și prin decențioasă spirituale și răsturnarea scara de valori a propriilor interese, cît și prin senzația de insecuritate pe care o înlocuiau atunci conducătorii Marii Britanii și S.U.A.: în nici un caz însă poporul român nu și-ar putea infrînge dezamăgirea în fața unui „nou episod Yalta”.

Indemnăm de cele mai averse sentimente, vă rugăm să arătați popoului român că „episodul Malta” nu are o asemenea semnificație, arrijindu-ne moral și politic în direcția legitimei noastre aspirații naționale. Vă rugăm să vă informați asupra odiosului proces de denaționalizare la care au fost supuși românii din teritoriile pe care U.R.S.S. le-a răpit România: Basarabia, Bucovina de Nord, ținutul Herța. Ultimele două împreună cu sudul Basarabiei, au fost anexate R.S.S. Ucraina, iar restul Basarabiei a devenit R.S.S. Moldova. Rămînîți din aceste ținuturi au fost siliți să-și uite limba (caci limba română era interzisă), li s-a răbit istoria (feci în școli se învățau numai istoria U.R.S.S.), foarte mulți dintre ei au fost obligați să se depărteze în Siberia, în locul lor fiind colonizați ruși și, în sfîrșit, s-a exercitat asupra lor o complexă indoctrinare care ar fi trebuit să-i facă să considere România și pe românii de peste Prut ca pe dușmanii lor cei mai inveterați.

SOCIETATEA BUCUREȘTI-CHIȘINĂU

Praga în preajma primei reuniuni a Confederației europene

150 de personalități din toate țările Europei urmează să participe în perioada 12-14 iunie, la Praga, la prima reuniune a Confederației europene, și anunțat din surse oficiale, la Paris. Fostul ministru sovietic al afacerilor externe, Eduard Sevvardnadze, cineastul polonez Andrzej Wajda, președintele uniunii de autori de către Franța și Cehoslovacia la 3 iunie. Cele două țări sint coorganizatoare ale acestei prime etape a unui proiect lansat de președintele francez, Francois Mitterrand, la 21 decembrie 1989.

Lista participanților cuprinde un lagr exant de oameni politici, industriași de frunte în teletext, savanți, ziariști, juristi, clerici, invitați cu titlu personal și care nu exercită nici o funcție guvernamentală. Pastorul Laszlo Tokes, reprezentantul minorității maghiare din Transilvania, arhitectul elvețian Maglo Botta, fostul prim-ministru polonez Tadeusz Mazowiecki se vor întâlni astăzi la Praga, în preajma reuniunii la Praga, în preajma reuniunii a Confederației europene, și anunțat din surse oficiale, la Paris. Fostul ministru sovietic al afacerilor externe, Eduard Sevvardnadze, cineastul polonez Andrzej Wajda, președintele uniunii de autori de către Franța și Cehoslovacia la 3 iunie.

Praga în preajma primei reuniuni a Confederației europene. 150 de personalități din toate țările Europei urmează să participe în perioada 12-14 iunie, la Praga, la prima reuniune a Confederației europene, și anunțat din surse oficiale, la Paris. Fostul ministru sovietic al afacerilor externe, Eduard Sevvardnadze, cineastul polonez Andrzej Wajda, președintele uniunii de autori de către Franța și Cehoslovacia la 3 iunie.

Societatea Culturală București-Chișinău Georgehe Gavrilă Copil președinte

Associated Press despre vizita președintelui României în Israel

În luna septembrie președintele României, Ion Iliescu, va efectua o vizită în Israel, anunțat oficial de către guvernul israelian. Într-un comunicat de presă, Associated Press relatează că președintele român va fi primit la aeroport de către premierul israelian, Itzhak Mordechai, și va fi însoțit de către ministrul de externe, David Elazar. Președintele român va avea o serie de întâlniri cu oficialii israelieni și va participa la o sesiune de lucru cu liderii comunității evreiești din România. Președintele român va fi primit la aeroport de către premierul israelian, Itzhak Mordechai, și va fi însoțit de către ministrul de externe, David Elazar.

În fața ostilității sovieticilor în raport cu aspirațiile legitime ale poporului român, speranțele noastre sînt aliate cu cele tradiționale, noua conjuncție internațională și, nu în ultimul rînd, noi însine. Vă rugăm să arjitiți aspirațiile legitime ale poporului român și să vă informați asupra odiosului proces de denaționalizare la care au fost supuși românii din teritoriile pe care U.R.S.S. le-a răpit România: Basarabia, Bucovina de Nord, ținutul Herța. Ultimele două împreună cu sudul Basarabiei, au fost anexate R.S.S. Ucraina, iar restul Basarabiei a devenit R.S.S. Moldova.



Fostul premier Menahem Begin a inițiat cu ani în urmă programul de salvare a evreilor etiopieni

Operațiunea „SOLOMON”

Transferurile de populație dintr-o țară în alta sint procese complicate și uneori ele se transformă în veritabile drame. Un exemplu recent este schimbul dintre Grecia și Turcia ce a avut loc la sfîrșitul primului război mondial și care s-a soldat cu mii de victime. În schimbul ce început în dimineața zilei de 24 mai la Addis-Abeba și pînă în ziua de azi este cunoscută drept „Operațiunea Solomon”. În modurile de cea mai modernă cu punțință pe calea aerului, evreii etiopieni cunoscuți sub numele de „falasha” părăsesc definitiv pământul locuit timp de mii de ani de strămoșii lor pentru a se stabili în țara făgăduită.

Operațiunea „Solomon” - strămutarea comunității falasha în Israel - fusese pusă la punct de multă vreme, așteptîndu-se doar momentul propice pentru a fi pusă în aplicare. Acesta l-a constituit fuga în Zimbabwe a colonelului Mengistu urmată de apropierea rebelilor de capitala Addis-Abeba. Ideea repatrierii evreilor etiopieni a fost pusă în discuție pentru prima dată în anul 1977, în cursul unei intravederi la Washington dintre președintele israelian, Menahem Begin și președintele Jimmy Carter, Colonelul Mengistu, pe atunci lider al revoluției etiopiene, avea mare nevoie de ajutor american în ciuda faptului că regimul lui se declara marxist și intrase în zona de influență sovietică. El și ceruse președintelui Begin să servească drept mediator între Statele Unite și Etiopia în schimbul ocerării comunității falasha și a dreptului acesteia de a emigra.

Lucia Ștefan

PE GLOB

AMENTINARE. Faza în care se putea fi urmărită dacă reformele din Uniunea Sovietică vor avea, a fost președintele sovietic Mihail Gorbaciov în discursul preluat de ceremonie înmărmirii premiului Nobel la Oslo. Comunitatea internațională trebuie să hotărască ce atitudine va lua față de Uniunea Sovietică.

STARE DE URGENȚĂ. În Algeria a fost decretată stare de urgență, svernal a demisionat și alegeții erau zate pentru 27 iunie au fost aminate în urma amplerii demonstrații ale Frontului Islamic al Salvării care s-a soldat cu victime omocidale. Trupe și tancuri parcază prin orașul Alger și toate punctele cheie ale orașului au fost ocupate de armata. Frontul Islamic al Salvării a renunțat la demonstrații dar și continuă chemarea la grevă generală.

SANCTIUNI. Reuniunea la vîrt a Organizației Unității Africane desfășurată în Abuja în Nigeria a decis menținerea sancțiunilor împotriva Republicii Sud-Africane dar a lăsat posibilitatea ca ea să fie ridicate în momentul cînd reformele constituționale vor fi eliminate apartheidul. Președintele nigerian, actualul președinte în exercițiu al O.U.A. a format o comisie compusă din 15 ofiți de stat care va putea decide în numele Organizației ridicarea sancțiunilor economice.

SITUATIE CATASTROFALĂ. La Addis-Abeba, capitala Etiopiei, situația este dramatică în urma exploziei dispozitivelor de muniiți ale orașului. Conform unor mărturii, jumătate din oraș ar fi în flăcări. Guvernul provincial afirmă că dispozitivele de muniiți ar fi explodat în urma unor acțiuni de sabotaj săvîrșite de fideli ai fostului regim.

PROPRIETARI. În Republica Sud-Africană a mai dispărut una din ororile apartheidului prin votarea de către Parlamentul assemblării a unei legi care permite populației de culoare să poase pămint.

ATACURI. Israelul comă bombardarea bazelor palestiniene din sudul Libanului. În asa-numita „zonă de securitate” din apropierea frontierei cu Libanul, Ministerul Apărării, Moshe Arens a declarat că tara sa va continua atacurile împotriva inductor celor care pregătesc atacuri teroriste anti-israeliene.

PREZENTĂ C.E.E. Ministrul de Externe al Luxemburgului, Jacques Poos a confirmat prezenta Comunității Europene la tratativele de pace din Orientul Apropiat. El a mai declarat însă că multe lucruri depind de viitorul dialog direct dintre Israel și Iordania.

RECHEMARE. Kuwaitul și-a rechemat ambasadorii din șase state arabe care, în timpul războiului din Golf, au sprînjit Irakul. Ambasadorii din Iordania, Sudan, Algeria, Tunisia, Yemen și Mauritania au revenit în Kuwait pentru consultări. Măsură nu vizează întreruperea relațiilor diplomatice ci numai răcirea lor.

VINZĂRI. Organismul în sărcinat cu privatizarea în Germania de Est, „Treuhandanstalt”, a vîndut deja cîre 2.000 din cele 8.000 de întreprinderi de stat plasate în subordinea sa. Investitiile prevăzute în contractele de vînzare se ridică la 80 de miliarde de mărci iar ritmul zilnic al vînzărilor este de 13 întreprinderi.

MEDIATOR. Gruzia a rețecet oferta de mediere a conflictului dintre Armenia și Azerbaidjan și a propus organizarea în cel mai scurt timp în capitala republicii, Tbilisi, a unei reuniuni la nivel înalt a republicilor transcaucaziene. Președintele acestei republicii, Zviad Gamsahurdia, a declarat că nu exprimă încrederea în rezolvarea pașnică, prin negocieri, a tuturor problemelor (L.P.).

Miting pentru Basarabia

Dacă pe data de 7 ianuarie 1990 la București, dl. Eduard Sevvardnadze, pe atunci ministru de externe al U.R.S.S., a declarat că la nivelul cel mai înalt se lucrează pentru a nu exista dificultăți la trecerea peste Prut, a cetățenilor Republicii Moldova și ai României, de ce dl. Ion Iliescu nu a făcut vizita de răspuns, la Moscova, pentru semnarea unui astfel de acord? De ce dl. Ion Iliescu a semnat reinnoirea Tratatului cu U.R.S.S., acționînd astfel împotriva anulării Tratatului Ribbentrop-Molotov? Acestea sînt întrebările pe care le vor pune toți participanții la MITINGUL CE VA AVEA LOC AZI, VINERI 7 IUNIE, ORA 15.30 ÎN PIATA REVOLUȚIEI, URMAI DE MARSUL LA PARLAMENT ȘI AMBASADA U.R.S.S. Invităm pe toți românii să fie uniți, pentru a determina Parlamentul să nu ratifice Tratatul Iliescu-Gorbaciov.

Societatea Culturală București-Chișinău Georgehe Gavrilă Copil președinte

SPORT

LĂCĂTUȘ pe ambele fronturi

Nimeni nu se aștepta, și nici nu se putea aștepta, ca în ciuda faptului că Florentina, obligată de onoare a italienilor pe care și-au scîlbit-o imediat după terminarea campionatului lor, să fie un meci mare. Dar parcă lipsa de combativitate și a unei miște concrete și-a pus prea mult amprenta pe desfășurarea ostilităților. Asta nu a dăunat însă spectacolului care a fost agreabil, plăcut, presărat cu faze în ambele sensuri, după cum una sau alta din cele două echipe au luat mai mult joc în serios. Primii care i-au scotocit mai multă atenție au fost stăliștii minții și de eforturile lui Lăcătuș care a ținut ca revenirea lui pe terenul din Ghencea, să lase o bună impresie. În orice caz s-a străduit a avut câteva centrări în genul celor de pe vremea, din care s-a înscris și golul lui Bumbescu, apărut în careul mie, și penultimilor. Acesta părea că privește cu bunăvoință exhibiția și dominarea militară ceea ce s-a petrecut pînă la pauză și a continuat și după ea, cînd gazdele s-au aflat mai mult în terenul advers. Pînă spre jumătatea reprizei secunde cînd

ANUNȚ

Azi, 7 Iunie 1991, ora 17 are loc în sediul central al P.N.T.-C.D. în B-dul Carol I, nr. 34, sedinta directorilor de departamente.

ANUNȚ

Asociația Solidaritatea Universitară din București, anunță Adunarea generală care va avea loc în ziua de 9 Iunie a.c., orele 9,00, în Aula Facultății de Drept. Sînt invitați membrii titulari ai Asociației din Capitală precum și reprezentanți ai Asociațiilor Solidarității Universitare din toate centrele universitare.

Deportații din județul Timiș în perioada 18.VI.1951-18.X. 1956 în comuna Fundata, județul Ialomița, comemorare implinirea celor 40 de ani de la deportare. Toți deținuții sint rugați să participe la această comemorare care va avea loc - pe parcursul unei singure zile - în comuna Fundata, la data de 23 Iunie 1991, orele 8. Pentru deaportății ce vor veni cu trenul, locul de coborîre este stația Perleți - pe linia Slobozia-Urșeni.

IOAN FRINCU

Noi tehnologii în lupta antiteroristă

Deși au loc încă divergențe între experți, explozia avionului Boeing 767 al Companiei Luda Air, care a dus la moartea a 223 persoane deasupra Thailandei, a dat un nou impuls dezvoltării de detectoare de explozii și inovativilor în materie ale firmelor americane specializate. Cel mai original dintre aceste echipamente noi seamănă cu un aspirator. În vîrt se află un filtru care permite analiza substanțelor aflate într-un colț sau într-o vîlză fără a fi nevoie să fie deschise. Particulele de substanță rămase în filtru sint reduse la starea moleculară. Viteza lor de deplasare spre un electrod este apoi analizată și comparată cu viteza de deplasare a substanțelor care se află în mod obișnuit în compoziția explozivilor și drogurilor. Dacă este detectată vreo similitudine, respectiv bagaj este oprit. Acest sistem, elaborat de firma Barringer, prezintă avantajul că poate fi programat pentru detectarea indiferent cărei substanțe, de la prăjituri la pînă din plastic, potrivit unui specialist. Firmele concurente au pus în evidență cu promptitudine că acestea sînt afirmînd că o substanță explozivă poate fi stimulată într-un recipient ermetic, care nu permite nici unei urme de substanță să ajungă în filtrul aspiratorului. Reglementările americane, care impun principalilor aeroporturi modernizarea sistemelor lor de detectare pînă în 1993, fac ca pe această direcție, în valoare de câteva sute de milioane de dolari, să se manifeste o concurență feroce. Din ce în ce mai sofisticate, aceste detectoare sint tot mai scumpe, depășind în prezent 60.000 dolari pe unitate. Aparatele de detectare cu raze X rămîn totuși inegalabile, apărînd o întreagă serie de modele noi. Pe această piață mai multe firme, printre care „EG and G”, propun un detector cu două fascicule de raze X. Primul detectează metalul, în timp ce al doilea poate localiza materii organice care intră în componența majorității explozivilor. Și aici, experții pun accentul pe limitele unui astfel de echipament, care nu poate detecta o substanță explozivă ascunsă într-un obiect metalic. Sint avansate mai multe soluții „American Science and Engineering” a dezvoltat un sistem care analizează traseul razele X pentru a determina densitatea obiectelor controlate. Substanțele explozive, excepțional de dense, pot fi astfel detectate în ciuda invidiului de metal, după cum afirmă promotorii acestui sistem care este deja instalat la Casa Albă și în unele departamente. Bariera de metal poate fi penetrată și de un sistem în care neutronii, înlocuiesc razele X. Procedul, pus la punct de „Science Applications International Corp”, utilizează un fascicul de neutroni care sesizează substanțele explozive și produce raze gamma, care pot fi detectate la rîndul lor. Fabricanții de echipament de detecție sint stînjiniți de riscuș unor false alarme, oala peagră a vameșilor. Fără a mai amîna de expertiza în materie de explozivi a anuntator grupuri teroiste, care li pot procura astfel de echipamente de detecție pentru a testa cit de eficient sint măgînările lor. (A.F.P.)